

ПРЫЖОК

ЧЕРЕЗ СРЕДИЗЕМНОЕ МОРЕ

Н. ТИМОФЕЕВ

СТРАНЫ Ближнего и Среднего Востока издавна были объектом экспансии итальянского монополистического капитала. И сейчас, когда Италия оправилась от последствий второй мировой войны и наконец встала на ноги, итальянские монополии делают все, чтобы не только восстановить свои старые позиции в этом районе мира, но и захватить новые. При этом они ловко используют в своих целях антиколониальные настроения народов Ближнего и Среднего Востока, выдавая себя за «противников» колониальной эксплуатации и «сторонников» промышленного развития экономически слаборазвитых стран. Представители монополистического капитала Италии всячески пытаются убедить эти государства в том, что сотрудничество с итальянскими монополиями несет им «особые выгоды». Однако если обратиться к фактам, то нетрудно убедиться, что все это не имеет ничего общего с действительностью. То, что монополисты Италии вынуждены подчас «сотрудничать» с молодыми государствами Ближнего и Среднего Востока на более выгодных условиях, чем другие западные страны,— отнюдь не результат их сердечной доброты. Это объясняется, во-первых, тем, что экспансия итальянского монополистического капитала происходит в обстановке ожесточенной конкурентной борьбы с партнерами Италии по колониальному разбою— монополиями Англии, Франции и других западных держав, а во-вторых,— специфическим положением, в котором оказались итальянские монополисты в послевоенный период.

К настоящему времени Италия настолько упростила свои позиции, что выступает на мировой арене кредитором, предоставляющим значительные ссуды. В области торговли она стала одной из наиболее конкурентоспособных стран Европы. В 1960 году годовой индекс промышленного производства Италии значительно повысился, а стоимость ее экспорта возросла по сравнению с 1959 годом на 25 процентов. Соответствующие показатели за 1961 год ниже этих рекордных достижений, но тем не менее и они остаются довольно высокими.

Ныне Италия превратилась в один из крупнейших центров европейско-долларового денежного рынка. В конце сентября 1961 года Италия обладала запасами иностранной валюты более чем на 3300 миллионов долларов. Одни только частные иностранные капиталовложения в Италии (за вычетом обратного вывоза капиталов) достигли 227 миллионов долларов в 1959 году и 445 миллионов долларов — в 1960 году. Долгосрочные займы, полученные от иностранных правительств и из частных источников, составили 207 миллионов долларов в 1959 году и 105 миллио-

нов долларов — в 1960 году. Итальянские монополии получили возможность делать крупные капиталовложения за границей, которые стали орудием их экономического проникновения в слаборазвитые страны. Если в 1959 году эти вложения составляли 81,2 миллиона долларов, то в 1960 году они достигли уже 181,5 миллиона долларов.

Наибольшую активность в вывозе капитала проявляют монополии «Фиат», «Монтекатини», «Ансалдо», «Эдисон» и некоторые другие, извлекающие крупные прибыли на Ближнем Востоке. Так, например, чистый доход электромонополии «Эдисон», активно участвующей за границей в строительстве гидроэлектростанций, составил в 1957 году 11,4 миллиарда лир, а в 1960 году — 14,3 миллиарда лир.

Правительственные органы, а также крупные итальянские монополии поставили на широкую ногу изучение политического и экономического положения в ближневосточных странах. В Италии созданы специальные институты для укрепления и расширения «связей» со слаборазвитыми странами. Всевозможные миссии в последние годы тщательно изучали ближневосточный рынок.

Важной формой проникновения в ближневосточные страны служит и внешняя торговля. Как правило, Италия экспортит сюда гораздо больше товаров, чем импортирует, что ведет к непрерывному росту дефицита во внешней торговле этих стран.

Широко используют итальянские монополии и такие формы проникновения, как всевозможные кредиты и займы, причем в отличие от США они стремятся предоставить ближневосточным странам долгосрочные кредиты, соглашаются на более умеренные прибыли и проценты, ввозят в эти страны машины и оборудование, принимая от них в качестве платежей сырьевые товары. Как и другие империалистические державы, Италия осуществляет грабеж афро-азиатских стран путем неэквивалентного обмена, при котором сырьевые товары покупаются у этих стран по низким ценам, а промышленные товары продаются им империалистическими державами по высоким ценам. Неэквивалентный обмен приносит итальянским монополиям огромные прибыли. Кроме того, цены на сырьевые товары по сравнению с ценами на промышленные изделия, импортируемые слаборазвитыми странами, постоянно снижаются. В результате тормозится экономическое развитие этих стран.

Чтобы не рисковать своими капиталами, при предоставлении всевозможных кредитов частные итальянские монополии предпочитают либо заручиться государственными гарантиями, либо использовать средства государственно-монополистических объединений.

Для расширения итальянского экспорта в ближневосточные страны государство предоставляет итальянским монополиям торговые кредиты. Кредиты монополий, как правило, гарантируются итальянским правительством. Италия широко использует и такой рычаг внешнеторговой экспансии, как очень удобная для стран, не имеющих больших запасов валюты, клиринговая форма расчета.

Засилье в итальянской экономике крупнейших монополий, многие из которых тесно связаны с американским капиталом еще со времен первой мировой войны, обуславливает определенную зависимость Италии от США. Однако это не означает, что между ними нет никаких противоречий. В последние годы в Италии укрепили свои позиции государственные организации — ЭНИ («Энте национале идрокарбури»), ИРИ («Институто пер реконструкционе индустрия») и ряд других, интересы которых расходятся с интересами американского капитала. Итальянские монополии все чаще сталкиваются с монополиями США и других капиталистических стран на рынках Африки, Ближнего и Среднего Востока.

В марте 1960 года между Италией и Объединенной Арабской Республикой было подписано соглашение о технической помощи в ирrigации 150 тысяч федданов (египетских акров) невозделанной земли. Стоимость работ по освоению новых земель оценивается примерно в 30 миллионов египетских фунтов.

В январе 1960 года итальянская фирма «Импрезе венете пер конструкционе аль эстетро» заключила договор с правительством Иордании о строительстве ирригационного канала длиной в 69 километров к востоку от Кхора. Канал должен оросить тысячу гектаров земли. Стоимость работ определена в 1821 тысячу долларов. В октябре 1959 года было подписано соглашение о платежах и техническом сотрудничестве между Италией и Йеменом. Соглашение предусматривает участие итальянских технических специалистов в планах развития Йемена. Кроме того, это соглашение регулирует экономические отношения между двумя странами, которые будут основываться на так называемой системе многосторонней торговли, что позволит Италии использовать для расчетов свое активное сальдо в торговле с другими странами, имеющими с ней двусторонние соглашения.

Для экономики Италии жизненно важное значение имеют поставки нефти из стран Ближнего и Среднего Востока. Они составляют ныне подавляющую часть итальянского импорта нефти. Например, импорт нефти в Италию в 1959 году составил 25,102 миллиона тонн, в том числе из ближневосточных — 22,209 миллиона тонн. В последующие годы поставки нефти неуклонно возрастили. Однако они не дают возможности этим странам ликвидировать дефицит в своей торговле с Италией, так как за ближневосточную нефть итальянские коммерсанты рассчитываются с английскими и американскими нефтяными монополиями и лишь незначительная часть платежей поступает тем странам, на территории которых добывается нефть.

Почти во всех государствах Ближнего и Среднего Востока итальянские фирмы получили в последние годы подряды на строительство промышленных объектов. В Иране, Турции, Ливане, Израиле, Иордании сооружаются электростанции, текстильные предприятия, шоссейные дороги.

Проникая в страны Ближнего и Среднего Востока, итальянские монополисты всеми силами стремятся привязать их к европейскому империализму, помешать им проводить независимую нейтральную политику, воспрепятствовать налаживанию взаимовыгодных экономических связей между этими стра-

нами и удерживать их на положении поставщиков сырья для империалистических держав.

Итальянские монополии, и в первую очередь государственная нефте-метановая монополия ЭНИ, настойчиво добиваются концессий на разведку нефти, хотя именно здесь они встречают ожесточенное сопротивление Англии и Соединенных Штатов. ЭНИ получила концессии на разведку и разработку месторождений нефти в ОАР, Иране и других странах. ЭНИ, как правило, предлагает более льготные условия, чем нефтяные монополии США и Англии.

Так, Иранская национальная нефтяная компания и ЭНИ создали совместную итало-иранскую нефтяную компанию СИРИП. Было оговорено, что СИРИП будет выплачивать правительству Ирана половину чистой прибыли плюс 25 процентов, причитающиеся на иранскую долю акционерного капитала, то есть Иран фактически станет получать 75 процентов, а Италия — остальные 25 процентов прибылей. Это соглашение было встречено в штыки англо-американскими компаниями, которые отстаивают принцип раздела прибылей 50 : 50.

Итальянская печать в начале прошлого года сообщала о доставке в Италию на танкере монополии ЭНИ первого груза в 18 тысяч тонн нефти, добытой компанией СИРИП на прибрежных отмелях Персидского залива, где обнаружено новое месторождение. В 1961 году СИРИП запланировала получить 300 тысяч тонн нефти, а к 1963 году это месторождение, как полагают, будет давать не менее двух миллионов тонн нефти в год. Президент ЭНИ Маттей заявил, что эксплуатация персидских нефтяных богатств позволит Италии сэкономить часть валюты, расходуемой на приобретение нефти за рубежом. Эти расходы составляют примерно 200 миллионов долларов в год.

Таким образом, мы видим, что, разлагаясь о своем мнимом «антеколониализме», итальянский империализм на самом деле пытается потеснить пущившие уже глубокие корни в ближневосточных странах монополии Англии, США и Франции и настойчиво добивается передела сфер влияния на Ближнем и Среднем Востоке в свою пользу.

В НЕСКОЛЬКО СТРОК

Премьер-министр Индии Неру заявил в парламенте, что, если мир не разоружится, он будет все больше и больше скатываться к войне. Проблема разоружения, сказал Неру, перестала быть вопросом сокращения вооружений на 5, 10 или 50 процентов. Необходимо всеобщее разоружение. Ядерная война приведет к уничтожению цивилизации, отбросит человечество назад на сотни лет. Неизвестно, кто выиграет, а кто проиграет в этой войне. Вот почему разоружение — это жизненно важная и безотлагательная проблема.